

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 08.20

耶利米書第 43 章

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

前無路；柳暗花明又一村

《耶利米書》第 43 章記錄了猶大人在埃及的行動和耶利米的預言。在第 42 章中，猶大人請求耶利米向上帝禱告並告訴他們應該去哪裡。但當耶利米祈求上帝並告訴他們要留在猶大地，不要去埃及時，他們不聽從他的話，仍然前往埃及。

第 43 章記錄了他們在埃及所經歷的事情。耶和華再次啟示給耶利米，祂將用巴比倫王的手來懲罰埃及，使其遭受毀滅。本章 13 節可以根據地理位置分為兩部分，第一部分是 1-7 節是在猶大地，約哈難和軍長以及百姓罔顧耶利米傳達的神的預言，執意逃亡埃及；第二部分 8-13 節是在埃及地，神的話再次臨到耶利米，預言了神將埃及交給巴比倫王，繼續追討管教猶大人。

第一部分，此時他們從先知耶利米聽到了從神而來的指示，然而卻說「耶和華我們的神並沒有差遣你來說」。古今「狂傲的人」(2 節)都是一样的：符合自己心意的才是「我們的神」，其他一律是「你的神」；只要是让自己的肉体不舒服的话，一律断定是「說謊言」。此時他們確實不把耶和華當作他們的神，基大利被殺後，約哈難果斷行動，迅速從以實瑪利那裡奪回來百姓。可見約哈難是一位可以精準判斷人，判斷形勢、有行動力、有正義感的愛國者。然而他卻最大的問題是信靠神。他預測到在基大利被殺後，巴比倫很有可能會對猶大展開報復，因此已經立定心意逃亡埃及。而當他面對耶利米說出神讓

猶大百姓繼續住在猶大地後，他除了說耶利米「說謊言」，還編織了耶利米是被自己的書記和密友「巴錄挑唆」的巧妙說辭，來緩和和先知耶利米的正面衝突。最終他們還是選擇「不聽從耶和華的話」進入了埃及。

第二部分第8節「在答比匿，耶和華的話臨到耶利米說：」。「答比匿」位於尼羅河三角洲東部的埃及邊境城市，越過西奈半島就能到達，是猶大人進入埃及的第一站。神的話在猶大人一過了神所劃的界限就臨到耶利米，再次宣告了神對猶大眾百姓的審判，就是11節所說的「定為死亡的，必致死亡；定為擄掠的，必被擄掠；定為刀殺的，必交刀殺」。第10節耶和華再次稱巴比倫王尼布甲尼撒為祂的僕人，清晰的表明這一切都是出於神，來自神的審判。

1. 「狂傲的人」都只把符合自己心意的神作為自己的神；
2. 有能力的人如約哈難即使可以精準的判斷可見的形勢，但如果學不會順服，信靠神，最終還是會做出錯誤的選擇；
3. 人很經常會像本章約哈難和眾人說先知耶利米是受了「巴錄挑唆」一樣，為自己不服服神的行為開脫；
4. 一旦我們跨過了神為我們劃的界限，神的審判必追討我們到無處可逃；
5. 耶和華神是獨一真神，一切的人和事都可以被神使用，即使這個人不信神，就如巴比倫王尼布甲尼撒一樣。

神的話語和人的常識太不相符了：埃及近在咫尺，越過邊境就可以逃出巴比倫的勢力範圍，命運就可以掌握在自己的手中；若是留在猶大，只能倚靠神使巴比倫王「發憐憫」（42：12），等於把希望寄託於仇敵大發慈悲，幾乎就是坐以待斃。無論怎樣分析，風險都太高了：一方面，如果沒有神蹟出現，百姓的結局很可能是「有被殺的，有被擄到巴比倫去的」（3節）；另一方面，如果神能夠使巴比倫王「發憐憫」，為什麼不能阻止巴比倫摧毀聖殿呢？如果神願意保護百姓，為什麼沒有保護基大利不被暗殺呢？耶利米的話令人難以置信，但百姓又無法否認耶利米是真先知，所以只好無中生有地歸咎於巴錄的「挑唆」（3節），以掩蓋自己「不聽從耶和華的話」（4、7節）。今天，我們也和他們一樣，不是「不服神的律法」，而是「不能服」（

羅馬書 8：7）；不是堅持自己的計劃，而是看不到更好的計劃。因為我們和他們一樣，內心都是「狂傲的人」，雖然百姓已經看見先知的預言逐一應驗，卻無法相信這次的預言也會應驗（2-3節）；雖然我們從聖經和歷史上看到種種信心的榜樣，卻難以相信那些也能發生在我們的生活里。無論我們想怎樣蹺課，神也不會放過我們，該學的屬靈功課都是繞不過去的：我們「進入埃及的時候」，就是神的追討臨到埃及之日。當我們抱怨自己的禱告不蒙垂聽的時候，應當好好思想：神為什麼在金罕寓讓人等候十天（42：7），在答比匿卻主動賜下話語？。

讓我們一起禱告：

阿爸天父，感謝神開啟我們的眼睛，讓我們知道狂傲人的下場；求神打碎我們驕傲不信的框框，謙卑依靠神的恩典事奉。感謝神讓我們通過本章看到約哈難及猶大百姓和先知耶利米對話，以及神在埃及的答比匿給耶利米的預言，讓我們知道「狂傲的人」不能領受神的話語，讓我們知道一旦跨過神劃的界限，神的審判必將到來，無可逃避。祈求神讓我們時刻懷著一顆順服的心，來到您的面前，誠心悔改，接受您的管教，在您所劃定的界限內生活。求神打碎我們的驕傲，因為驕傲會使我們憂鬱、急躁。我們因著十字架可以得蒙恩惠，所以我們要謙卑，除去一切狂傲，不要看著環境，習慣活在環境和憑眼見中，願我們單單選擇耶利米的路。

奉主耶穌基督的名求，阿們。

耶利米書第 43 章

43:1 耶利米向眾百姓說完了耶和華他們神的一切話、就是耶和華他們神差遣他去所說的一切話、

43:2 何沙雅的兒子亞撒利雅、和加利亞的兒子約哈難、並一切狂傲的人、就對耶利米說、你說謊言。耶和華我們的神並沒有差遣你來說、你們不可進入埃及在那裡寄居。

43:3 這是尼利亞的兒子巴錄挑唆你害我們、要將我們交在迦勒底人的手中、使我們有被殺的、有被擄到巴比倫去的。

43:4 於是加利亞的兒子約哈難、和一切軍長、並眾百姓、不聽從耶和華的話住在猶大地。

43:5 加利亞的兒子約哈難、和一切軍長、卻將所剩下的猶大人、就是從被趕到各國回來、在猶大地寄居的男人、婦女、孩童、和眾公主、並護衛長尼布撒拉旦所留在沙番的孫子亞希甘的兒子基大利那裡的眾人、與先知耶利米、以及尼利亞的兒子巴錄、

43:6 觀察條款

43:7 都帶入埃及地、到了答比匿。這是因他們不聽從耶和華的話。

43:8 在答比匿耶和華的話臨到耶利米說、

43:9 你在猶大人眼前要用手拿幾塊大石頭、藏在砌磚的灰泥中、就是在答比匿法老的宮門那裡。

43:10 對他們說、萬軍之耶和華以色列的神如此說、我必召我的僕人巴比倫王尼布甲尼撒來、在所藏的石頭上我要安置他的寶座、他必將光華的寶帳支搭在其上。

43:11 他要來攻擊埃及地、定為死亡的、必至死亡、定為擄掠的、必被擄掠、定為刀殺的、必交刀殺。

43:12 我要在埃及神的廟中使火冲起、巴比倫王要將廟宇焚燒、神像擄去、他要得〔得原文作披上〕埃及地、好像牧人披上外衣、從那裡安然而去。

43:13 他必打碎埃及地伯示麥的柱像、用火焚燒埃及神的廟宇。

《耶利米書》第 43 章記錄了猶大人在埃及的行動和申言者耶利米的預言。在第 42 章中，猶大人請求耶利米向上帝禱告並告訴他們應該去哪裡。但當耶利米祈求上帝並告訴他們要留在猶大地，不要去埃及時，他們不聽從他的話，仍然前往埃及。第

43 章記錄了他們在埃及所經歷的事情。耶和華再次啟示給耶利米，祂將用巴比倫王的手來懲罰埃及，使其遭受毀滅。

在《耶利米書》第 43 章中，有以下幾節重要經文：

1. 耶利米所說的話向被遷徙的猶大人說：耶和華以色列的神，是那樣說的。

（耶利米書 43：1）這裡是耶利米神示的開頭，耶和華通過耶利米向被遷徙的猶大人傳達祂的話語。

2. 於是，約哈難的兒子，和一切眾太監，帶領的一切百姓，不聽從耶和華的話去住在埃及地。（耶利米書 43：4）在上文中，耶利米神示預言了猶大人要被遷徙到埃及。但是，約哈難的兒子和其他人不信從神的話，卻逃往埃及尋求保護。這表現出他們的不信和違背神的旨意。

3. 在埃及地，他們說：我們不肯聽從你奉耶和華的名向我們所說的話。（耶利米書 43：2）

猶大人逃到埃及後，仍然不肯聽從耶和華的話。這裏顯示他們的固執和不信神的話。

這些經文的背景是，猶大人在巴比倫的攻擊下被遷徙到巴比倫，其中包括了王室和士兵。然而，約哈難的兒子和一些人不願意留在巴比倫，而是逃到埃及，尋求安全。耶利米向他們預言，埃及地也不會是他們的避難所，而是會受到神的懲罰。但他們不信神的話，仍然去了埃及。這些經文表明瞭不聽從神的話會帶來後果，而對神的信任是得救的關鍵。

耶利米書第 43 章記載了猶大人民對耶利米先知的不聽從，他們拒絕留在猶大地，反而前往埃及。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

人的頑梗和不順服：耶利米書第 43 章中，猶大人民拒絕聽從神藉由耶利米所傳達的指示，他們堅持要前往埃及，離開神所賜給他們的應許之地。這表現了他們的頑梗和對神的不順服，這導致他們遠離神的旨意。

神的警告和審判：耶利米書第 43 章中，耶利米警告猶大人民說，他們的行為會引來神的審判，他們在埃及會受到懲罰。神不喜悅他們的頑梗，祂的審判必然來臨。

神的信實：耶利米書第 43 章中，神藉由耶利米再次向猶大人民顯示祂的信實，祂對他們的話語是真實的，神將使巴比倫王入侵埃及，因此他們不能逃脫神的審判。

非神之地的結局：耶利米書第 43 章中，耶利米預言了那些在埃及地居住的以色列人的結局，他們將會遭到神的審判，包括戰死、瘟疫和飢荒。

總的來說，耶利米書第 43 章強調了人的頑梗和不順服，神的警告和審判，以及神的信實。神學中心思想是強調我們應當順服神的旨意，聽從祂的話語，否則我們會面臨神的審判。神對我們的話語是真實可靠的，祂的審判是公義而不可逃避的。我們應當謙卑地順服神的旨意，不要因著頑梗的心而離棄神，否則我們將付出後果。

神的信實也是不變的，祂對我們的應許必然應驗。

